

# МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВООЗАЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД

ДЕКАБРЬ 2005

№

12



## ПРАВООЗАЩИТНОЕ СООБЩЕСТВО В УХОДЯЩЕМ 2005-М...

Прошел год после знаменитой конференции «Правозащитное движение сегодня: проблемы и перспективы», которая состоялась 20-21 декабря 2004 года, собрала чуть ли не всех ведущих правозащитников России и имела цель определить стратегии и тактики действий правозащитного сообщества на ближайшие месяцы. На этой конференции Андрей Юров, Почетный президент Сети МПД, представил свое видение тех действий, которые необходимо произвести правозащитному сообществу, чтобы выжить в сложившихся условиях. Теперь, в конце года, пришло время подвести итоги и понять, в какой точке сообщество находится сегодня и что еще нам предстоит делать или доделывать. Итак, редакция «МПД» предлагает вашему вниманию выступление Андрея Юрова годичной давности «Три стратегии правозащитных действий» и его комментарий ситуации в уходящем 2005-м.

К сожалению, за год не случилось нескольких важных вещей.

1. Не произошли подобные встречи правозащитных гражданских организаций СНГ и Восточной Европы, где можно было бы обсудить возможности взаимодействий и поддержки на международном уровне.

2. Те стратегии, о которых я говорил на конференции, так и не стали *общими* – каждый из акторов продолжал делать свое дело. В результате за последний год почти ни одни **переговоры** (на национальном уровне) не были успешными, почти нигде не удалось организовать **сопротивление** решительному наступлению на гражданское общество, да и **прорыва** как-то не видно...

3. Разговоры об эффективном взаимодействии и поддержке друг друга так и остались разговорами. Те, кто брался за создание соответствующих *механизмов*, не достигли почти никаких результатов.

Означает ли это, что мы «отступаем по всему фронту», а реально гражданское общество умирает? Означает ли это, что мы так и не сможем помочь гражданским организациям в некоторых соседних странах и – в свою очередь – получать помощь от гражданских организаций из соседних стран? Означает ли это, что мы не знаем, как переломить ситуацию и добиться существенного улучшения ситуации с правами человека и гражданского общества в данных странах?

Мне не хочется давать ответ сейчас. Потому что мы еще не бросили «фронт» и не бежали. Потому, что мы еще кое-что можем

и многое умеем. И потому что ближайшие месяцы сами подскажут нам ответы.

### «ТРИ СТРАТЕГИИ ПРАВООЗАЩИТНЫХ ДЕЙСТВИЙ»

Российскому правозащитному сообществу, для того чтобы выжить в современных условиях, необходимо договориться о стратегиях совместных действий. И важно не то, сколько таких стратегий, важно как мы поддерживаем друг друга в их осуществлении, чтобы усилить друг друга и вместе достигнуть результата. Путь, когда каждый доказывает важность только своей стратегии, ведет в никуда.

С моей точки зрения, на данный момент правозащитники применяют ТРИ стратегии.

Первая – это **переговоры**, стратегия постоянного взаимодействия с властью с целью договориться в основном не о содержательных, а о *процедурных* вещах, которые помогли бы гражданскому обществу осуществлять любое взаимодействие с властью (о формировании комиссий, площадок, советов, Общественной палаты, форумов и т.д.).

Если мы договариваемся, что есть группа людей и организаций (АКТОРОВ), которые реализуют именно эту стратегию, мы должны получить от них точные инструкции, как мы должны и можем им помочь, что нужно делать и чего *не нужно делать*, чтобы переговоры прошли успешно.

Вторая стратегия – **сопротивление**. По целому ряду проблем, в области которых ситуация с правами человека ухудшилась, нам нужно выработать четкую позицию и определить рубежи, дальше которых мы отступать ни при каких обстоятельствах не

будем. Такая стратегия необходима там, где **переговоры** уже не действенны. Надо понимать, что те организации, которые решают этой стратегии следовать, принимают на себя серьезный удар со стороны власти, и те организации, которые этой стратегии следовать не готовы, *должны* оказать им соответствующую поддержку, будь то акции солидарности, письма поддержки и т.д. Очень важно **ВМЕСТЕ** определить те участки, в которых наш «гражданский фронт» прогибается, и спланировать для них стратегии сопротивления. Нам нужны запросы тех организаций, которые выбрали этот путь.

Третья – **прорыв**. Правозащитное сообщество должно выбрать «точки», по которым нужно начать серьезное «наступление». Это возможно, когда есть *несколько тем*, по которым намечаются улучшения, или *несколько регионов*, где ситуация с развитием гражданских организаций более-менее неплохая, и мы понимаем, что нужно приложить обозримое количество усилий, чтобы отстроить в ближайшие месяцы и годы «образцовое пространство» для успеха гражданских действий. Может быть, нужно прямо сейчас *выбрать несколько регионов* на карте, где можно организовать «плацдарм» наших сил, – и потом другие регионы смогут опираться на этот опыт. Те организации, региональные или федеральные, которые за этот прорыв отвечают, точно так же должны сформировать повестку требуемой помощи от остальных, чтобы прорыв не захлебнулся.

Специально отмечу, что все три стратегии **могут и должны осуществляться одновременно**, при этом необходимо подключать и политических партнеров и бизнес, чтобы действовать не только силами «третьего сектора». Главная идея в том, чтобы такие стратегии были выбраны осознанно, чтобы те организации, которые решают следовать той или иной стратегии, смогли сформировать для остальных простую программу помощи, принимая во внимание тот факт, что другие организации не бросят свои дела. Нужны простые действия, которые можно проводить в поддержку, не изменяя своему основному делу. Сейчас мы должны понять, **КТО** эти **АКТОРЫ** (люди и организации), которые берут на себя реализацию той или иной

# НОВОСТИ МПД

## НАЧАЛА РАБОТУ ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ

Международное молодежное правозащитное движение, ККОО «ГРАНИ» (г. Краснодар) при поддержке Уполномоченного по правам человека в РФ 29 декабря объявили о начале работы общероссийской Горячей Линии по нарушению прав студентов и иностранных студентов.

На Горячую Линию сможет позвонить любой студент, который считает свои права нарушенными: дискриминация по национальному, религиозному, половому, социальному и другим признакам; выплата стипендий, предоставление и проживание в общежитии и др., нарушение прав преподавателями в процессе обучения, администрацией учебного заведения, другими студентами и т.д. Телефон Горячей линии: 8 903 45-00-800,

Информационная служба МПД,  
Yhrm\_info@hrworld.ru

## МЕЖДУНАРОДНЫЕ СВЯЗИ НА БЛАГО ДЕМОКРАТИИ

11 декабря из Болгарии вернулась группа стажеров, которые проходили обучение в рамках проекта МПД «Проведение исследования публичной политики в качестве инструмента подготовки общественных кампаний» при поддержке Freedom House (Budapest). Молодые гражданские активисты из Перми, Тольятти и Новосибирска в течение 2 недель изучали технологии проведения исследования публичной политики (policy research) по общественно значимым темам и последующего использования результатов при планировании общественных кампаний. В качестве принимающих организаций выступили Center for Liberal Strategies (<http://www.cls-sofia.org>), Institute of Regional and International Studies (<http://www.iris.bg.org>). В начале следующего года на стажировку в Хорватию и Польшу отправятся еще 4 стажера.

Международная Служба МПД,  
Yhrm-int@hrworld.ru

## ИССЛЕДОВАНИЕ ПОЛОЖЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ СТУДЕНТОВ В РОССИИ

18 декабря в г. Краснодаре в рамках кампании Международной Сети – Молодежное Правозащитное Движение «Безопасность иностранных студентов в России» состоялась встреча – фокус-группа с иностранными студентами.

В фокус-группе приняли участие 16 студентов 5 вузов Краснодара. В ходе дискуссии были упомянуты более 8 нападений на почве ненависти на иностранных студентов на улицах города в течение последних 2 лет. Только одно из них (нападение на студентку из Африки в 2004 году на центральной улице города) получило продолжение в

суде. Студенты прокомментировали, что нападение на хулиганской почве отличается от нападения на почве этнической неприязни: «если стоят много людей, а подходят и бьют человека с темной кожей, то мотив очевиден», «если при этом кричат «Россия для русских», «если подходит толпа подростков в кожаных куртках и высоких ботинках, заправленных в штаны», «когда мне охранник в общежитии моего сокурсника говорит, «еще раз появишься, то я отправлю тебя в Воронеж, чтобы над тобой поработали», то я знаю, что это ненависть на расовой почве».

Студенты отметили, что чувствуют себя в сравнительной безопасности в Краснодарском крае, видимо, потому что «здесь изначально было много национальностей, поэтому люди сравнительно более толерантны к иному, чем в Центральной России».

А. Денисова, координатор  
исследований в Краснодаре  
sdenissova@mail.ru

## ОТКРЫТАЯ ГРАЖДАНСКАЯ АКАДЕМИЯ В НИЖНЕМ НОВГОРОДЕ

8 декабря 2005 года в рамках программы «Открытая Гражданская Академия» в Нижний Новгород прибыл Сергей Кривенко (г. Москва), координатор Всероссийской коалиции неправительственных организаций «За демократическую альтернативную гражданскую службу!», руководитель программы «Альтернативная гражданская служба» гуманитарно-благотворительного центра «Сострадание». Он провел пресс-ланч для представителей средств массовой информации, открытую лекцию для студентов Нижегородских вузов, панельную дискуссию с общественными организациями Нижнего Новгорода.

Общая тема визита – «Молодежь и армия». Основные вопросы, которые рассматривались в рамках мероприятий: «Когда студентов призвут в армию?», «Профессиональная или призывная армия: современные реалии», «Альтернатива службе в армии. Гражданская служба в России – что и как?»

«Положительным результатом панельной дискуссии можно назвать установление некоторых договоренностей о совместных действиях по защите прав призывников и права на альтернативную гражданскую службу между представителями общественных организаций Нижнего Новгорода и аппарата Уполномоченного по правам человека в Нижегородской области» – сказал организатор программы «ОГА» в Нижнем Новгороде Андрей Черемных.

В Нижнем Новгороде программа «ОГА» реализуется Молодежной Правозащитной Группой – Поволжье, Нижегородским фондом поддержки гражданских инициатив при поддержке Уполномоченного по правам человека в Нижегородской области.

Информационная служба МПГ-Поволжье,  
mpg-nn@hrworld.ru

## «МАРШ ЖИЗНИ» В РОСТОВЕ-НА-ДОНУ

В декабре 2005 года в рамках кампании «Стоп фашизм» в Ростове начался проект «Марш жизни». Проект инициирован группой студентов, корреспондентов Молодежного правозащитного движения, и поддержан межкультурной организацией «Скифский национальный конгресс». Проект направлен на уменьшение антисемитских, националистических и интолерантных настроений в молодежной среде Ростова.

Проект представляет собой действия в сфере образования, просвещения и акции прямого действия. Итогом проекта станет Марш Жизни – марш памяти жертв Холокоста. Проект поддержан национальными общинами Ростова, межкультурными и правозащитными организациями.

29 декабря в рамках антфашистского проекта «Марш жизни» в Ростове стартовал двухнедельный марафон «No PASARAN». Активисты правозащитных, образовательных и межкультурных организаций начали закрасивать свастики и другие символы вражды на улицах города, расклеивать антифашистские листовки и плакаты, распространять стикеры. Сегодня работает горячая линия по сбору информации об адресах фашистских надписей.

Если вы заинтересованы в ходе развития проекта: материалах по проекту, его результатах или можете предоставить свой опыт реализации подобных проектов, пишите координатору «Марша жизни».

Михаил Бадасян,  
marchlive@gmail.com

## ОТКРЫТАЯ ГРАЖДАНСКАЯ АКАДЕМИЯ ВО ВЛАДИМИРЕ

19 декабря во Владимире в рамках программы «Открытая Гражданская Академия» («ОГА») состоялась открытая лекция по теме «Права студентов – механизмы защиты», организованная МПД, Свободным Университетом, МПГ «Система координат» при поддержке Владимирского государственного педагогического университета. Лектором выступила Наталья Звягина (г. Воронеж), специалист в сфере защиты социальных прав молодежи.

«Существующая система образования далеко не совершенна, и нуждается в реформировании – прокомментировала Н. Звягина. – Но любые изменения в такой социально значимой сфере должны открыто обсуждаться с участием образовательной общественности, и они не должны ущемлять права студентов и преподавателей».

На базе Молодежного союза юристов во Владимире предполагается создание специализированной консультации по правам студентов. Уже сейчас работает бесплатная виртуальная правовая приемная по теме «Права студентов: cons-students@hrworld.ru».

Пресс-служба  
МПГ «Система координат»,  
lenavaurle@mail.ru

# ПРЕДСТАВЛЯЕМ УЧАСТНИКА

## 1. ФИО

Екатерина Швец.

## 2. ГОРОД

Краснодар.

## 3. ОРГАНИЗАЦИЯ

ККОО «ГРАНИ».

## 4. E-MAIL

eshvec@yandex.ru, kko0-grani@mail.ru

## 5. СФЕРА ИНТЕРЕСОВ В МПД И ВНЕ ЕГО

Я рада, что мои интересы и в МПД, и вне его не заменяются, а расширяются. Помимо очень ценных для меня тем, которыми я хочу и пытаюсь заниматься всерьез: неформальное образование, толерантность и антифа, молодежные инициативы и исследовательские проекты, есть еще «Эпиграф» и многое другое. Стала заниматься самообразованием в области Прав Человека – давно пора восполнить серьезные пробелы. Изучаю социальную психологию, люблю литературу, хочу вернуть интерес к истории, который несколько лет назад был благополучно убит – сложно изучать настоящее, не зная прошлого.

## 6. КОГДА ВСТУПИЛА В МПД И ПОЧЕМУ

Вступила гораздо позже, чем познакомилась (а познакомилась в январе 2003г.): нужно было дорасти до осознания того, что МПД – не просто увлечение, а стиль жизни. И теперь, как бы и что бы ни сопротивляло, куда бы меня ни кидало – от этого образа жизни, видимо, уже не уйти.

## 7. САМОЕ СИЛЬНОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ, СВЯЗАННОЕ С МПД

Это сложно... даже не первый СТАРТ, с которого все началось. Уникальность моих отношений с МПДшным миром в том, что каждый раз (неважно тренинг это, семинар, конференция или стажировка) кажется самым сильным впечатлением. Это ВСЕГДА СИЛЬНО, но ВСЕГДА ПО-РАЗНОМУ (от восторга и восхищения до раздражения и неприятия); но это все равно уже часть меня.

## 8. КАКАЯ ТЫ, И КАКИЕ ЛЮДИ ТЕБЕ ИНТЕРЕСНЫ

Я искренне верю, что каждый человек – непознанный космос, который так до конца и не будет разгадан. Я не перестаю познавать, какая я, но предпочитаю оставлять себе свои открытия. Мне интересны настолько разные люди, что иногда я сама не понимаю, как это все может во мне совмещаться. И это здорово!

## 9. ТВОИ УЧИТЕЛҮ

Их было много, и не сомневаюсь, что еще будет много. Разных. По возрасту, полу, убеждениям, методам, силе и т.д. Некоторые уходят, некоторые сопровождают в течение всей жизни. У кого-то я взяла больше, у кого-то меньше, но каждый сыграл (и продолжает играть) свою роль в формировании меня, за что я действительно благодарна. Особое место занимают КНИГИ, порой они оказыва-



Д. Большаков

ют на меня гораздо большее влияние, чем люди. И счастье мне, что еще так много всего мной не прочитано.

## 10. ТВОЙ ЗАПРОС К СЕТИ (В НЕКОТОРОМ СМЫСЛЕ ДЕЛОВОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ)

Не забывать всем нам, что ЛЮДИ ВАЖНЕЕ ПРИБЫЛИ!!!!!!!!!!!!!!

А еще, пожалуйста, давайте воскресим СТАРТ, Свободный Университет и создадим новые образовательные программы.

И так давно уже не было МПДшных тренингов...

## АДМИНИСТРАТИВНЫЙ ЦЕНТР МПД

Друзья! Как и обещала Редакция, в этом номере страничка Административного Центра МПД посвящена Участнику, а если конкретнее – его правам и обязанностям.

Процедура попадания в Корреспонденты Сети довольно проста: достаточно известить о своем желании команду Административного центра МПД и заполнить простую анкету.

Статус Участника получить немного сложнее. Этот статус приобретает молодой человек, активно участвующий в текущей работе Сети, заботящийся о ее развитии, что называется, в «высоту и ширину». Право присваивать этот статус принадлежит уже Координационному Совету. Будущий Участник выбирает себе поручителей, так называемых «маму» и «папу» – Участников разного пола со стажем, которые могут подтвердить «твердость намерений» и боевые заслуги претендента. Что очень важно, Участником становится человек, готовый к активным солидарным действиям в защиту кого-либо из представителей Сети.

Также как и Корреспондент, Участник обязан предоставлять Административному Центру Сети достоверную информацию о себе. Обязуется принимать участие в деятельности Сети МПД, своей деятельностью способствовать повышению эффективности общей работы;

распространять информацию о Молодежном Правозащитном Движении (МПД) у себя в регионе, а также за его пределами; добросовестно относиться к выполнению обязательств, взятых на себя перед Координационным Советом МПД, руководством Проекта МПД, другими Участниками Сети; оказывать содействие Координаторам/Сотрудникам и Участникам Сети МПД, как при взаимодействии с ними в рамках Молодежного Правозащитного Движения, так и вне его, исходя из принципов справедливости, солидарности, гуманизма.

Участник Сети должен по возможности быстро отвечать на письма и запросы, как рабочих структур, так и других Участников Сети МПД; стремиться обеспечить рабочие структуры Молодежного Правозащитного Движения любой информацией, которая может быть полезна Сети; своевременно выплачивать установленные взносы Участников Сети МПД. Также принимает на себя обязательства проявлять лояльность ко всем Участникам и Координаторам/Сотрудникам Сети МПД, относиться с уважением к программным и организационным документам МПД; стремиться избегать любых действий, которые могли бы нанести какой-либо вред МПД, отдельным его организациям, Координаторам/Сотрудникам и Участникам.

Кроме серьезных обязанностей, Участник Сети приобретает и более серьезные права и привилегии.

Участник МПД может рассчитывать на лояльность со стороны всех Участников Сети МПД; получать моральную, техническую, организационную и иную поддержку своей правозащитной или иной деятельности, связанной с Молодежным Правозащитным Движением, получать помощь в приоритетном порядке в особых случаях, возникающих в рамках деятельности как Участника Сети и/или правозащитника.

Участник приобретает привилегию представлять Молодежное Правозащитное Движение в целом или его отдельные программы, в том числе и по согласованию с Координационным Советом МПД на международном уровне; принимать участие во всех мероприятиях МПД на условиях организаторов этого мероприятия; рекомендовать кандидатуры Региональных Координаторов, их помощников, других Координаторов / Сотрудников Сети МПД; вносить предложения, касающиеся деятельности МПД, участвовать в их обсуждении и реализации.

Участник получает все массовые печатные и иные издания, выходящие в рамках МПД; регулярно получает информацию о деятельности Сети МПД как в целом, так и по отдельным вопросам.

Участник может свободно выйти из Международной Сети МПД, письменно сообщив об этом в Координационный Совет Сети.

# НАД ЧЕМ РАБОТАЕТ СЕТЬ

Активисты Сети продолжили действия против нового законопроекта «О внесении изменений в некоторые законодательные акты РФ» и подрезали в декабре солидарные действия российских НПО.

## ВОРОНЕЖ

### Алиса против тоталитаризма!

14 декабря в Воронеже, накануне второго чтения в Госдуме законопроекта «О внесении изменений в некоторые законодательные акты РФ», состоялась театрализованная акция «За гражданское общество – свободное от тотального контроля!».

На площадь перед кукольным театром вышли персонажи сказки Л. Кэрролла «Алиса в стране чудес», которые приглашали прохожих в «страну чудес», где Соня, Шляпник и Мартовский Заяц были арестованы стражей Королевы за распитие чая. На входе гости получали «уведомления» о создании Общества любителей бани, члены которого обязуются «в любое время предоставлять информацию о том, откуда у нас деньги на баню, в какую баню мы ходим и чем там занимаемся, любому, кто выскажет такое желание». На обороте «уведомления» содержалась информация об основных угрозах законопроекта об НКО.

На акцию, прошедшую под лозунгами «Тоталитаризм – это глупость!», «За гражданское общество, свободное от тотального контроля!», вышли представители молодежных, детских, правозащитных и ветеранских организаций города. Инициировали действие Молодежное Правозащитное Движение и Межрегиональная Правозащитная Группа (Воронеж-Черноземье).

Информационная служба МС – МПД,  
yhrm\_info@hrworld.ru

## ВЛАДИМИР Новая редакция конституции РФ, или Разве можно отправлять письма Президенту?

14 декабря в одном из отделений почтовой связи Владимира прошла акция «КОНСТИТУЦИЯ РФ ТРЕБУЕТ ПОПРАВК??», инициаторами и активными участниками которой выступили Молодёжная Правозащитная Группа «Система координат», Молодёжное Правозащитное Движение, движение гражданских действий «ГРОЗА», «Социальная помощь бездомным», Дружина охраны природы «Точка роста».

Цель акции – поддержка солидарных действий российских НПО (неправительственных организаций) против принятия законопроекта «О внесении изменений в некоторые законодательные акты РФ», направленного на ужесточение положения над некоммерческими организациями и любыми объединениями граждан.

«В адрес Президента РФ были отправлены письма, содержащие Конституцию РФ – «исправленный вариант», или «новую редакцию», – говорит участница акции. – Ведь в случае принятия закона об НКО как минимум 5 статей Конституции просто перестанут действовать! Пункты Основного закона нашей страны, кстати, имеющего прямое действие и гарантирующего гражданам их права и свободы, просто будут отменены? Очень хочется, чтобы Президент РФ как гарант Конституции не забывал о том, что именно он обязан сохранять».

Елена Васильева,  
пресс-служба МПГ «Система координат»,  
vladmpg@hrworld.ru

## ВЛАДИМИР

### Бесплатных конфет больше не будет!

20 декабря состоялась новогодняя акция, инициаторами которой выступили Молодёжная Правозащитная Группа «Система координат», Молодёжное Правозащитное Движение, движение гражданских действий «ГРОЗА» и «Экозащита!-Владимир».

Цель акции – поддержка солидарных действий российских НПО в рамках «Дней единых действий в защиту НКО» против принятия законопроекта «О внесении изменений в некоторые законодательные акты РФ».

Во время акции жителям Владимира был преподнесён подарок, включающий вкусный презент и новогоднее поздравление следующего содержания:

«Дорогие Владимирцы! Поздравляем вас с наступающим Новым Годом, который обещает быть спокойным и благополучным. Государственная Дума и Правительство Российской Федерации приложили все усилия, чтобы в 2006 году:

Чтобы лица, не имеющие российского гражданства и вообще отношения к нашей стране, больше не «заботились» о ваших правах, свободах и материальном благополучии.

Чтобы различные общественные организации больше не разворовывали деньги иностранных фондов – ими будет мудро распорядиться наше Правительство.

Чтобы не было больше проблем с контролем над такими подозрительными явлениями, как НКО – контролировать будет некого!

Чтобы все стало вертикально просто и понятно: останется одна-единственная Общественная Палата.

И наконец:

Из вашей жизни навсегда исчезнут набившие оскомину слова, как-то: толерантность, правозащитник, свобода слова, демократия, права человека, конституция и пр.

Но бесплатных конфет больше не будет». Пресс-служба МПГ «Система координат»,  
vladmpg@hrworld.ru

## НАШ КАЛЕНДАРЬ

### ДЕКАБРЬ

1 – Всемирный день борьбы со СПИДом (установлен Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ), отмечается с 1988 года).

1 – День заключенных за мир (отмечается с 1950 года по инициативе Международной Организации Противников Войны – War Resisters International).

2 – Международный день борьбы за отмену рабства. Связан с датой принятия в 1949 году Генеральной Ассамблеей

Конвенции о борьбе с торговлей людьми и с эксплуатацией проституции третьими лицами.

5 – Международный день Добровольцев (объявлен ООН, 1985 г.).

10 – День Прав Человека. В этот день Ассамблеей ООН была принята «Всеобщая декларация прав человека» (1948), ежегодно в Стокгольме проходит церемония вручения Нобелевской премии, а в Москве – правозащитный фестиваль «Сталкер».

11 – начало первой чеченской войны (1994 – 1997).

11 – День памяти журналистов, погибших при исполнении профессиональных обязанностей (отмечается с 1991 г. по ре-

шению Союза журналистов России).

12 – День Конституции Российской Федерации (установлен Указом Президента РФ от 19 сентября 1994 г. как государственный праздник России).

14 – день памяти Андрея Дмитриевича Сахарова – физика и правозащитника.

18 – Международный день мигранта (объявлен ООН).

25 – Международный день за ликвидацию насилия против женщин (объявлен ООН, 1999 г.).

25 – Начало войны в Афганистане (25.12.1978 – 15.02.1989).

Издается при содействии Фонда Джона и Кэтрин МакАртуров и Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.  
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 8.01.2006.  
Дата выхода – 8.01.2006.  
Тираж – 2000 экз.  
Отпечатано в типографии ПЛ.  
распространяется бесплатно

Адрес редакции:  
103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1  
Почтовый адрес:  
394000, Воронеж-центр, а/я 152.  
Тел.: (495) 207-42-08, (4732) 55-39-47.  
yhrm\_info@hrworld.ru

Адрес типографии и издателя:  
394000, Воронеж-центр, а/я 163.  
Тел.: (4732) 54-55-29. literary@hrworld.ru

Учредитель – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».  
Издатель – Профсоюз Литераторов.

Выпускающий редактор – Ольга Казарина.  
Технический редактор – Дмитрий Большаков.  
Дизайн – Захар Ящин.  
Верстка – Андрей Бубликов.